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DR. BARÓTHY ISTVÁN.

HUSVÉT
Ezen okokból tört ki Magyaror

szágon is az újabb forradalom a kom
munizmus jegyében, a melynek letö
rését lüzte ki célul a Svájcban állí
tólag megalakult ellenforradalmi mágy. 
korm. Andrássy Gy. gróf vezetése alatt.

Az ellenforradalmi kormány célja 
valószínűleg az, hogy az amúgy is 
már pártokra szétszakadt magyarsá
got még újabb pártokra szakgassa 
szét s fegyverrel kezében, újabb vér
ontással a forradalmat Magyarorszá
gon megszüntetve a hatalmat magá
hoz ragadja.

Mjt akarhatnak ha nem ezt ? 
Nem hihető, s nem tételezhető fel 
Andrássyról, az egyik legkonzervati- 
vebb politikusról, hogy uj demokra
tikus alapon óhajtja megszervezni a 
magyar államot.

De legyen bármi is a céljuk, 
ellenforradalmi akciójuk úgy általá
nos emberi, mint magyar szempont
ból is fölötte káros.
Káros, mert újabb vérontásra nyújt al

kalmat s a magyaita magyarral szem
be állítja akkor, mikor a legnagyobb

f szüksége van a magyar nemzetnek 
i arra, hogy kultúrában, munkában, 

erőben s általában mindenekben szo
rosan összetartva, ember ember mellé 
állva együttesen békés munkával és 
kitartással küzdjön és várja a világ
megváltást: a Békét, mely hivatva van 
sorsa s nemzeti léte felett dönteni.

Hogy az ellenforradalom vagy 
az újabb szociális forradalom fog a 
viszálykodásból győztesként kikerülni: 
az a jövő titka,

Mi távolról könybe lábbadt sze
mekkel, sajgó szivekkel nézzük az 
áldatlan testvérharcot, s imáinkban 
békéért esedezve, kérjük az Istent, 
hogy szüntesse meg a világ összes 
népei között a viszálykodást, a test
vérharcot, s könyörgünk hogy: „Is
ten áldd meg a magyart is!“1

Dr. Baróthy.

Nagypéntek és husvét 
egyes népeknél.

A péntek napot Jézus e napon tör
tént megfeszittetése miatt szerencsétlen
nek tartja a néphit ma is a legtöbb or
szágban. Van azonban a világnak olyan

TÁRCA.
Erdélyi társasélet a múltban.

(Memoár.)
Irta: Dr. Baróthy Istvánné.

(Folytatás.)

Következő napokban Jósika báró 
kormányzónak mutatták be az utasokat, 
a ki estélyt és ebédet adott tiszteletükre, 
ép úgy, mint Bánffy báró is, a guternium 
titkára és gróf Bánffy, kinek kedves és 
szeretetreméltó neje valódi párisi elegén - 
ciával játszta a háziasszonyi tisztet. Ettől 
fogva ünnep ünnepet s mulatság mulatsá
got ért. Folyt a hires erdélyi bor s a 
nagyúri fényűzéssel rendezett dús lako
mák a két fivért egészen meglepték.

Megtudjuk e följegyzésekből, hogy a 
görög szabadságharc ügye is mily lelkes

barátokra talált az erdélyi arisztokrácia 
körében ; családi összejöveteleken, nyilvá
nos ünnepélyeken pohárköszöntő után hang
zott el s mindenki epedve várta a sza
badsághősök fegyvereinek diadalát. Az er
délyi kormányzó sccretáriusának már em
lített neje, a ki ép akkor hordozta szive 
alatt születendő gyermekét, regragadta az 
alkalmat s a görög vendégeket fölkérte, 
mondjanak neki nehány szép görög nevet, 
hogy^azok valamelyikéről nevezze el uj 
szülöttjeeit. Érdekes tudni, hogy ez időtől 
származik az oly felkapott Polyxéna név 
is ar erdélyi mágnáscsaládok nőinél.

Wesselényi gróf még tovább ment, 
ő megakarta tanítani gyermekeit is Homér 
és Anakreon zengzetes nyelvére. Valaho
gyan fel is hajszoltak egy fiatal embert, 
a ki állítólag Görögországba tanulmányoz
ta a nyelvet, de a próba tett, melynek 
eléje vetették, kínos felsüléssel végződött. 
Soutzó herceg mellé ültették az asztalnál, 
a ki sietett anyanyelvén intézni hozzá egy 
udvarias kérdést. Azt gondolta, hogy bi-

zonyosan csak az uj görög dialektus okoz 
nehézségeket, klasszikus irodalmi nyelven 
ismertette meg a kérdést. Da mind hiábat 
csak érthetetlen, papagályszérü visz hang 
volt a felelet. Harmadszor is ugyanaz voí 
az eredmény. A hölgyek majd megpukkad
tak neveitekben, míg az ifjú irult, pirult s 
idegesen fészkelődön székén. Nem is vette 
tréfára a dolgot, hanem a mint a vendé
gek visszavonultak a szalonba, úgy elpá
rolgott mint a kámfor.

Mikor elváltak a lelkes Bánffy bá
róné e szavakkal küldött meg emlékbe egy 
kézimunkát Soutzó hercegnek: ,a viszont
látásra Görögországban*. De ebben csaló
dott. Soutzó Miklós, kinek időközben két 
fia, Sándor és Konstantin született Brassó
ban, egyelőre nem Görögországba, hanem 
Bukovinába, Suczavára vonult vissza, hogy 
azután a békésebb idők visszaálltával még 
hosszú ideig szolgálja változatoz közpályán 
Románia ügyét.

(Vége.)

Óra javítás szakszerűen 
gporsan és 
pontosan

Tali inga és 
zsebórák 
állandó 
raktáron

Bajuszgyörgy órásnál
Torda, Egyházfalva-u. 19
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része is, a hol a péntek napot nem tart
ják szerencsétlen jelentőségűnek, neveze
tesen Észak-Amerikában, mert Kolumbus 
Kristóf péntek napon indult el Spanyol- 
országból, a zarándok atyák péntek napon 
kötöttek ki Plymouthban és Washington 
is pénteken született.

Husvét napjához is különféle mende
mondákat. babonákat és hiedelmeket fűz
nek a külömböző országokban. Ki tudná 
megmondani, milyen rejtett értelme van 
Husvét napján a legegyszerűbb éleímicikk, 
a só ünnepélyes megszentelésének. Egyes 
országokban azt hiszik, hogy az ilyen szen
telt só még a halál óráját is messze 
távoztatja az embertől, megtöri a gonosz 
lélek hatalmát s megedzi a test és lélek 
kapcsolatát, gyógyítja a barmok betegsé
gét s ha valahol tűz üt ki, elég az égő 
házat háromszor körüljárni a szentelt só
val vagy abból a tűzbe vetni, hogy leg
alább a szomszéd épületek megmeneked- 
jenek a lángoktól. Ézért szentelik még ma 
is évről-évre a sót Husvét napján p. o. a 
mainzi érsekség területén.

Egész 1854 ig fennmaradt Németor
szág több helyén az a régi germán ha
gyomány is, hogy Husvét napján minden 
évben a parasztok legelői szolgalomért 
egy bakot áldoztak. Ezt aztán megsütötték 
és a templomban történt megszentelés után 
közösen elfogyasztották. A lelkész kapta 
rendesen a májat, a tanító és sekrestyés 
szintén megkapták a magok részét az ál
dozati állatból.

Németalföldön a husvét hétfője szol
gál alkalmai a leánykérésre. Ilyenkor a 
tanyákról betodulnak a leányok a váro
sokba és nagyobb falvakba.

A legények alapos szemlét tartanak 
az eladó hajadonok felett. Mielőtt jöven
dőbelijüket kiválasztanák, apróra kifürké
szik mindenik hajadon vagyoni állapotát. 
Ha aztán a tudakozódások jó eredmény- 
nyel járnak, akkor táncra viszik a kisze
melt leányokat s gondosan megfigyelik 
hova állították elmaradhatatlan esernyőjü
ket. Tánc közben nem téveszti a legény 
soha egy pillanatra sem szem elől az eser
nyőt. Mikor aztán a táncnak vége van, az 
általános gomoljodásban hirtelen elereszti 
választottja kezét, esernyőjéhez rohan s a 
milyen gyorsan csak tud, eliramodik vele. 
Most következik el élete legválságosabb 
pillanata. A leány, ki észrevette szándé
kát, utánna rohan. Most válik el sikerült e 
a leányt meghódítania ? Ha gyorsan szalad 
a leány s méltatlankodva követeli vissza 
esernyőjét, akkor a legénynek semmi re
ménye sem lehet a viszont szerelemre. De 
ha enyelgő hangon teszi ezt a leány s 
megfogja esernyőiét, hogy kirántsa a ke
zéből, akkor a legény hazakisérheti.

A mi ezu án következik érdekes, ha
bár nem tartozik is a husvét tu'ajdonké- 
peni hagyománj’ai közé. A legény belép 
a szobáb\ hol a szülők hallgatagon ül
nek, A kölcsönös üdvözletváltás után a 
legény is letelepedik a tűzhely mellé, mi
közbe a leány kamrájába vonul, hogy le
vesse ünneplő ruháját s visszatérve, tűz
höz teszi a kávét. Öt-hat csésze kávé el
fogy, mialatt az ifjak csak szemeikkel be
szélnek, az öregek viszik a szót az időjá
rásról, marhákról, gazdaságról. Mikor végre 
a 10 órát elüti s a hetedik, nyolcadik csé
sze járja már, akkor a legény föláll, tisz ■ 
tességtudcan búcsút vesz, hogy a legkö
zelebbi vasárnap ismét visszatérjen s át
vegye a most fontos szereppel felruházott 
szaionnás lepényt, melynek arany barna 
haja alatt, az a kérdés páros vagy párat
lan számmal csillog-e a szalonna darab? 
Ha páros/ akkor búcsút mondhat a 
legény megint a kapufélfának s nézhet 
uj esernyő után majd a legközelebbi hus
vét hétfőjén.

Dr. Baróthy István.

Hadsrokkaotak, hadiözvegyek 
és hadiárvák összeírása.

Tordaaranyós vármegye alispánjának 
rendelete folytán összeiratnak az egész 
vármegye területén az elmúlt háború ösz- 
szes rokkantjai (rokkant női), összes hadi 
özvegyei és összes hadi árvái. Hadirok
kantnak tekintetik minden férfi (nő), aki 
valamely katonai beosztásban, műhelyben, 
vagy hadsereg érdekét szolgáló hivatalban 
szolgált és a kik a hadi események által 
vagy ezek utján elvesztették részben, vagy 
egészben testi épségüket és annak követ
keztében megfelelő érvényesülési képes
ségüket.

Hadiözvegyeknek tekintetnek azon 
nők, kiknek férje a hadiesemények folytán 
vagy által hadban elesett, vagy meghalt.

Összeiratnak a több mint 2 év óta 
minden hir nélkül eltűnt tisztek, katonák 
és munkások hadiözvegyei és hadiárvái.

Összeiratnak azon nők is, kik az el
esett, elhalt, vagy eltűnt egyénnel tör
vénytelen házasságban éltek, de csak abban 
az eaetben, ha azon férfiaktól árvák is 
maradtak és ha ezen nőket az elesett, el
halt vagy eltűnt férfi tartotta el.

Az összeírásokat a vármegye egész 
területén április hó 30 ig be kell fejezni. 
Járásokban a kis- és nagyközségek elöl
járóságainál Tordán a városi Tanácsnál 
kell jelentkezni.

Az összeírásra jelentkezők a birto
kukban levő igazolványokat az összeírást 
végző bizottság előtt felmutatni kötelesek.

Az összeírásnak célja:
1. hogy az összes rokkantak, hadi

özvegyek és hadiárvák nyilván tartva le
gyenek,

2. hogy ki választhatók legyenek azon 
hadirokkantak (özvegyek és árvák), kik 
valóban reá vannak utalva az államse
gélyre.

3. hogy kiválaszthatók legyenek azon 
hadirokkantak (.özvegyek és árvák), kiket 
az összeirottak felett való végleges dön
tést be nem várva, gyorsan segíteni kell.

Az összeírást minden községben egy- 
egy külön bizottság eszközli, mely bizott
ságnak elnöke ^városokban a polgármes
ter, községekben a községi bíró, egy-egy 
lelkész, vagy tanító, mint a különböző hit- 
felekezetek képviselője és 2—4 bizalmi 
férfi (nő/ mint a hadirokkantak, özvegyek, 
árvák képviselői.

Az elkészített összeírások alapján 
azután vegyes orvosi bizottságok lesznek 
kik üld ve annak a megállapítására, hogy 
mennyiben vannak az össze.rottak ráutalva 
az államsegélyre és megfogják állapítani 
a segély minőségét és nagyságát. A meg
állapítandó segély vagy nyugdj lesz, vagy 
tökéletesites, esetleg ingyen gyógykezelés 
vagy pedig teljes állami eltartás lesz.

Sürgős esetekben a vegyes bizottság 
döntése nélkül is gyorssegély lesz meg
állapítva az arra reászorultaknak.

Torda városában a már megalakult 
bizottság az összeírásokat folyó hó 23-án

szerdán reggel 8 órakor kezdi meg és 
április hó 28-án déli 12 órakor fejezi be.

Jelentkezni lehet az említett napo
kon d. e. 8—12 óráig a városháza emele
tén levő anyakönyvi hivatalban.

SOTSÁZ.
Torda, 1919. ápr. 19.

Az e héten lefolyt előadások általá
ban jók voltak. Úgy a címszerepeket, mint 
a kisebb szerepeket játszó művészek és 
művésznők igyekeztek a nézőteret csak
nem minden este zsúfolásig megtöltő kö
zönség igényeit játékukkal kielégíteni.

Hétfőn „Majd a Vic ** c. énekes 
vígjátékban F. Csók Vilma, Fehér Imre, 
Döme Lajos tűntek ki játékukkal. Dáry 
Gizinek egy szavát nem lehetett megér
teni Zéró szerepében. Kisebb szerepében 
nagyon jó volt Katona László.

Kedden: „A milliárdos kisasszony* 
kötötte le a közönség figyelmét, melynek 
jó összjátéka kellemes benyomást tett.

Fehérnó, Ríez Károly, Légrády kitűnő 
alakításokat nyújtottak. Dóry Gizi tánca 
a közönséget egészen magával ragadta. 
Jók voltak: Márton Sári, Katona László 
Baranyi Margit is kisebb szerepében.

Szerdán: Az 5 felvonásos .Név
telen asszony1 cim szerepében Fehér Erzd 
tűnt ki művészi játékával Méltó partnere 
volt Fehér Imre. Kovács is nagyon jó volt.

Csütörtökön és Nagypén
teken az ünnep miatt előadás nem lett 
tartva

Ma este Fali Leó: Sztambul ró
zsája című 3 felvonásom operottéjo kerül 
színre.

HÍREK.
EMLÉKEZTETŐ NAPTÁR.

Április 1—30. Színházi szezon.
Április 24-én országos állat- és kirakóvásár.
Április 23—28«^ hadirokkantak, özvegyek és ár« 

vák összeírása városháza anyakönyvi hiva
talában.

Április 27. Egyesült kisegítő takarékpénztár köz
gyűlése.

— Kinevezés. D -. C h i r t o p Zosim 
prefektus Mészáros Jicos tordai ügy
védet, Dr. Mester Lászlóaé ügyvéd ne
jét és Jámbor Gyula nyug, felekezeti 
tanítót — a IX. fizetési osztálynak meg
felelő javadalmazás mellett a rendszeresí
tett — magyar-román fordítói, illetve tol- 
mácM állásokra kinevezte, nevezettek állá
sukat elfoglalták és működésüket meg
kezdették.

— Ügyvédek eskütétele. A nagy
szebeni román kormányzótanács igaz
ságügyi csoport főnökének 331/1919. 
sz. reodelete folytán a kormányzó- 
tanács által kinevezett törvény széki 
elnök Farkas Sándor f. hó 12-én d. 
u. 3 órára felhívta a tordai ügyvé
deket, hogy a hivatkozott rendelet
ben előirt esküt tegyék le.

A törvényszék tanácstermében 
megjelent ügyvédek közül a román 
ügyvédek az esküt letették, mig a 
magyar ügyvédek kijelentették, hogy 
az esküt le nem tehetik,

Egyébként teljesen azonosítják magú-

LOCSOlÓk Vásznak> Gépselyem amigakész- Divat-
O,.nn.nni, Harisnyák, ii ■ , ^Lábban BazárbajuZOPPOriOk Keztyük, HímZéS kapható a Főtér 41. szám.
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kát a kolozsvári ügyvédi kamarának 
e tárgyban már meghozott határo
zatával is. Kijelentették azt is, hogy 
az eskü letételét az ügyvédi rend
tartás 34. §-a alapján is meg kellett 
tagadniók. Farkas elnök ezeket tu
domásul véve jegyzőkönyvet vett föl.

— Eljegyzés. Asztalos Gábor jbirósági 
irodatiszt eljegyezte Schwarcz Boriskát, 
Geisler Miklós polgártársunk kedves nevelt 
leányát.

— Hadirokkantak, özvegyek és árvák 
gyámjainak figyelmét felhívjuk a polgár
mester ur által kibocsátott összeirási hirdet
ményre és arra, hogy az összeírás az ün
nepek miatt csak április hó 23 án kez
dődik meg.

— Az állami főgimnázium a főispán 
ur további intézkedésig zárva marad. A 
főispán ur a tanál okkal folytatott megbe
szélések alapján ez utón is tudomására 
hozza az érdekelt szülőknek, hogy7 a taní
tások egyelőre szünetelnek. A főgimnázium 
megnyitását és a tanítás megkezdését an
nak idején lapuukbbn is közölni fogjuk.

— Adományok. Szabó Miklós kom- 
játszegi, Vlász László oláhlétai, Gyip Ár
pád járabányai Moldován Ironim a Tó
doré mezőcekedi és Kovács Károly alsó- 
járai lakosok Torda város rendőrkapitá
nyához egyenként 5—5 koronát ajándékoz
tak a hadiárvák javára, a ki ezen össze
geket a torda városi pénztárba fizette be.

— Betörés. F. é. március hó 28-án 
éjjel vakmerő betörés történt Hirsch 
Brúnó és társa Kövecsi-utcai fatelepén. Az 
Aranyoshid közvetlen közelében levő iroda 
helyiségből, a Wertheim szekrényt és fió
kokat feltörve 270000 korona értékben kész
pénzt és értékpapírokat raboltak el.

A bevezetett nyomozás során állító
lag megállapítást nyert, hogy a betörést 
kik követték el. A tettesek le is lettek 
tartóztatva.
Az értékpapírokat meg is találták náluk s 
azokat az illetékes hatóság nemsokára 
vissza is fogja adni a károsult cégtulaj
donosoknak. — A tettesek neve a nyo
mozás érdekében egyelőre nem közölhető. 
A dologban igen érdekes azon körülmény 
hogy azon szobában, hol a betörés történt, 
éjjel nappal fegyveres Őrség tartózkodik.

— Városunk szabad, tiszta és por
mentes levegőt keresőinek egyetlen kirán
duló helye a város tulajdonát képező u. n. 
Bányafürdö. Évekkel ezelőtt a város e ki
ránduló helyhez jól járható gyalogjárót 
készíttetett sőt a Sóskút utcát s a hozzá 
vezető utat is rendes kikövezett gyalog
járóval látta el. Az ut mentére fákat ül
tettek s közülök a legtöbb szépen ki is 
fejlődött (több még pótlásra var). ' Most 
mikor itt a tavasz és a város lakosságá
nak legnagyobb része fürdőzésre, üdülésre 
szokott oda kirándulni, csak nehezen és 
kerülőkkel teheti azt, mert a gyalogjáró 
több helyen eltomlott. itt ott hepe hupás 
lett, víz tócsák állanak rajta. Égető szük
ség lenne tehát e gyalogjárónak rendbe 
hozatalára, valamint a Bányafürdő előtti 
teret elöntő viz által elrontott résznek fel
törésére vagy egy ideiglenes gyalog híd
nak felállítására, intézkedést kérünk Torda 
város Tanácsától.

— Országos vásár Tordán. A Szent 
György-napi rendes tavaszi országos vásár 
az idén április hó 24 én lesz megtartva. 
Ezen az egy napon lesz a kirakó-vásár is, 
az állat-vásár is Az állatfelhajtás korlá
tozva nincs.

— Szigorúan elrendelte a hatóság 
dobszó utján az utcai folyókák, valamint 
a folyókától a járdáig húzódó területeknek 
a fűtől, gyomtól szemét lerakodástól való 
sürgős kitakarítását. Ideje volt már, hogy 
ilyen rendelkezés kiadassák és a lakosa g 
nagy része sietve is tesz eleget annak. A

kik pedig még eddig sem tettek eleget, 
azok arra szigorú büntetéssel kényszeri- 
tendők. Mikor ezeket elmondjuk, azt is 
kérdezzük, mi történik ott a szennyvizek
nek lefolyásával, a hol a kikövezett fo
lyókák a járdáknak uj kitűzésével, illetve 
aszfaltozásával felbontattak és helyükbo 
más folyókák nem készíttetek, és ott, a 
hol a folyókák a földmunkákkal (viz és 
földgáz bevezetésnél is) felbomlottak el- 
sülyedtek, mert ilyen nagyon sok van ? 
Mi történik továbbá a kitakarított piszok
kal, sárral, földdel ? 1 Ezeknek összetaka- 
ritása és elhordatása a legsürgősebb fel« 
adat mert egy nagyobb esőzéssel ezzel a 
kitisztított folyókák ismételten megtelnek 
és az elvégzett munka kezdhető élűiről. 
Fogjanak tehát munkához ,a város utkapa- 
rói és az igás fogatok is. Állíttassa a város 
helyre a folyókákat s javitassa ki azokat 
a hol szükség van arra.

— Kóbor cigányok ütöttek tanyát no
vember hó első napja után Aranyospolyán 
községben és környékén. A. cigány kara
ván úgy a község, mint a környék köz» 
biztonságát nagyban veszélyezteti. Napi
renden vannak az apróbb-nagyobb lopá
sok, zsebmetszések. A zsebmetszést űzi 
Lakatos István és 3—4 társa előszeretet
tel. Tordán már több ízben le lettek tar
tóztatva, de bizonyítékok hiányában nem 
lehetett eljárni ellenük. A napokban is 2 
abrudbányai leány pénztárcáját tűntették 
el s azután elmenekültek. A tetteseket 
azonban elcsípték és átadták a tordai 
ügyészségnek.

Az illetékes hatóságok erélyes intéz
kedések foganatosításával végét kellene 
mielőbb vessenek a karaván garázdálko
dásainak.

— Ojtó anyag kapható. A tavasz be
álltával az állati ragályos betegségeket 
okozó mikroorganismusok is életre kelnek. 
Ezért a gazdának előre gondoskodnia kell 
az állatokat a különböző ragályos beteg
ségektől megvédő ojtó anyagokról. Ojtó 
anyagok (serumok) Nagyszebenben besze
rezhetők. Amennyiben a gazda közön
ségnek akér sertésvész, akár lépfene, ser- 
cegő üszög, vagy egyéb betegség elleni 
ojtóanyagra szüksége van, annak beszer
zése iránt haladéktalanul forduljon az ille
tékes járási, Tordán a városi állatorvos úr
hoz. A bejelentést célszerű sürgősen 
eszközölni, egyrészt azért, hogy az ojtó 
anyagok lehetőleg egyszerre legyenek be« 
szerezhetők, másrészt azért, nehogy elfogy
jon a rendelkezésre álló készlet a megyei 
szükséglet biztosítása előtt.

— A borsepröket még a jövő héten 
átveszi a központi szeszfőzde a beváltó 
telepén. Mádly Andrásnál (Torda, Kövecsi- 
utca 22.) kérjük ezért a szövetkezet tisz
telt Tagjait és az érdekelt szőlősgazda kö
zönséget, hogy borseprőjét a jövő hét fo
lyamán okvetlenül küldje el beváltásra, 
mivel a későbben hozott seprőket a főzde 
az őszi főzési idény előtt nem veszi át és 
igy a késedelmes gazdákat jelentékeny 
károsodás éri egyrészt a szesz párolgása, 
másrészt a seprő esetleges megromlása 
folytán. Egyidejűleg figyelmeztetjük gazda- 
közönséget, hogy amikor a kifőzött pálinka 
részükért küldenek, Tordán a rendőrkapi
tányságnál, vidéken a községi elöljáróság
nál vezettessék rá a szelvényre, hogy „a 
pálinka kiadható“ és tétessenek pecsétet 
reá, nehogy az utón esetleges igazoltatás 
folytán kellemetlenségük származhasson.

— Dohány a mezőgazdasági munká
soknak. A várm. gazdasági kéréssel fordult 
az alispáni hivatalhoz, hogy illetékes helyen 
hasson oda, hogy miként a tavaly, az idén 
is utakassék ki megfelelő mennyiségű 
munkás dohány a falusi munkásnép ré
szére. A központoktól távol eső községek 
lakói nincsenek tájékozva a dohány ki- 
osztási napokról, a gazdasági alkalmazot
tak és munkások pedig nem hagyhatják 
ott a napi munkát, hogy esetleg órák 
hosszat ácsorogjanak dohányért. Kérte 
egyúttal a dohánytermelés haladéktalan 
megengedését oly módon, kogy egy-egy 
gazda 200—200 tő dohányt ültethessen,

alkalmazottakat tartó gazdaságok pedig 
minden felnőtt, állandó jellegű férfi alkal- 
zott után u. n. 200—200 tővet ültethesse
nek. Ezen intézkedéssel némileg enyhíteni 
lehetne a jövő évi előre látható nagy do
hány ínségen.

— A marószóda és mosószóda be
szerzési módja iránt többen érdeklődtek. 
Az érdekeltekkel ezúton közöljük, hogy 
Torda városában a városra jutó mennyi
ség a kereskedőknek adatott ki. A helyi 
kereskedők jegyre adják a szódát, a jegy 
a városházán kapható. A vidéken a szóda 
a járási főszolgabiróságok rendelkezésére 
áll, tehát onnan szerezhető be a szükség
let. Akinek esetleg a sertésvész pusztítása 
folytán, szappanfőzés céljából nagyobb 
mennyiségre volna szüksége, az állator
vosi bizonylat alapján nagyobb mennyisé
gű szódát is kaphat.

— Torda város jéggyára üzemét leg
később május hó 15-én, de szükséghez 
képest már előbb is megfogja kezdeni.

A jég ára táblánként 1 k. 50 fillér 
lesz.

A kik legalább egy hónapra előre 
befizetik a jég árát és naponként vagy 
2 naponként egy vagy több tábla jég át
vételére Írásban kötelezik magukat, azok 
az alábbi kedvezményes áron kapják a 
jeget. 1—2 tábla vételnél táblánként 1 k. 
20 filk, 3—5 tábla vételnél táblánként 1 
kor., 5 nél több vételnél táblánként 90 fill. 
Jelentkezni a vágóhídi irodában lehet.

— iparfelügyelöségek Erdélyben. A 
nagyszebeni román kormányzótanács az 
iparfeiügyelőségeket a következőképen osz
totta be:

1. Temesvár székhe’ylyel: Temes és 
Torontói vármegyékre.

2 Lúgos székhelylyel: Krassőszö- 
rény vármegyére.

3. Nagyszeben székhelylyel: Szeben, 
Alsófehér, Fogaras vármegyékre.

4. Brassó székhelylyel: Brassó, Ud
varhely, Nagyküküllő és Háromszék vár
megyékre.

5. Marosvásárhely székhelylyel: Ma- 
rostorda, Csik, Torda-Aranyos, Kisküküllő 
vármegyékre.

6 Kolozsvár székhelylyel: Kolozs, 
Zilah, Szolnokdoboka, Besztercenaszód vár
megyékre.

7. Szatmárnémeti székhe’ylyel Szat- 
már, Máramaros, Ugocsa vármegyékre.

8. Nagyvárad székhelylyel Bihar vár
megyére.

9. Arad székhelylyelArad, Hunyad, Bé
kés és Csanád vármegyékre.

Hunyad vármegye egyelőre tekintet
tel arra, hogy 'Arad, Békés és Csanád 
vármegyék nincsenek megszállva, további 
intézkedésig a nagyszebeni iparfelügye
lőséghez tartozik.

— E lap utján értesültem eljegyzé
sed híréről, tehát ez utón kívánok neked 
sok szerencsét, az egész családommal 
együtt. Sógorod: Márton Árpád.

— Az erdélyi sajtó köréből. Nagysze- 
benből értesülünk, hogy a „Nagyszebeni 
Reggeli Újságé megváltoztatja címét és 
most már „Újvilág41 címen jelenik meg. A 
lap szerkesztősége is újjá alakult, felelős 
szerkesztője: Dr. Lengyel Béla, szerkesz
tője : Márton Andor lett.

— Szerkesztői üzenet. Molnár Ko
lozsvár. A művészek és művésznők magán
élete reánk nem tartozik.

Kiadó : FÜSSY JÓZSEF

Fraek öltöny, smocking, arany
óra és lánc eladó. Cím a kiadóban.

Kleinhempel Samu
Jókai Mór-utea 5 sz. alatt le
vő sütödéjében kenyér sütések 
mindennap elvállaltatnak d. e. 
10 órakor, minden bejelentés 
nélkül.
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Eladó tégla. Kitűnő minőségű 
tégla, raktár szűke miatt jutányos árban 
eladó. Weinberger Mór Torda.

Gépész ki a Condensatoros Sta
bil-gépek kezelésében önállóan tud dol
gozni vizsgája is van és téglagyári üzem
ben már alkalmazva volt, kerestetik az 
Aranyosgyéresi Agyagiparhoz. Ajánlatok 
Aranyosgyéres Agyagipar Torda küldendők.

Irodai teendőkben jártas raktár- 
nok, ki némi kereskedelmi ismeretekkel 
rendelkezik és pénz kezelésben megbíz
ható kerestetik. A német és román nyel
vek tudása legalább szóban kívántatik. Az 
állás természetbeni lakás fűtés világítás
sal egyelőre ideiglenes jellegű. Ajánlatok 
Aranyosgyéresi Agyagipar Torda intézendők.

Veszek „Athenaeum“ könyvtárt 
összes köteteit, Jókai regényeit, Tevan 
könyvtár füzeteit és más regényeket. Cí
mem : Füssy J könyvkereskedése.

Eladó egy szivattyús kút. 
Címem megtudható Füssy J. könyvkeres
kedésében.

Paszuíy és paradicsom ka
rók eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Mechanikus harisnya kötészet
Tekintettel a jelenlegi pamut hiányra, mű
helyemet uj gépekkel szereltem fel, me
lyekkel feldolgozok házilag főnt gyapjú, 
kender, len, valamint ócska csipkékből, 
harisnya szárakból készítek fejeléseket 
vagy uj harisnyákat, elfogadók gyerek, férfi, 
női harisnya fejelést és újra kötést, fejtő 
vagy szövő gyapotot feldolgozok, valamint 
érmelegitő, trikó, lábszárvédő, kamásli, va
lamint mindennemű kötészeti szakmába 
vágó dolgot, javitást és ujrakötést ponto
san, gyorsan és jutányosán. A t. közönség 
szives pártfogását kérve mély tisztelettel 
SZÉKELY FEREMZ harisnyakötészete

Keresed. Kis-utea 145.

Egy teljes hálóberend©“ 
zés 50li0 koronáért eladó. Értekezhetni 
lehet Br. Jósika ntca 22.

Gyár és villatelkek, 
jó ház szatócsüzlettel, kertbirtok, megfor
gatott, be nem ültetett szőlőoltványossal, 
Arany János utcai kisebb és nagyobb üres 
telek stöbbi eladó. — Jobb házak meg
vételre kerestetnek. — Amortisatiós köl
csönök kaphatók. — Erdő: tölgy vagy 
fenyő, cserzésre alkalmas, vasúthoz ked
vező fekvéssel, kitermelésre kerestetik. — 
Kénkovand (Pirii) bányákat, zártkutatmá- 
nyokat veszünk. Szabados Győző keresk. 
ügynöksége, Torda, Rákos u 46. (Telefon 
131. sz.)

Lucernás egy és fél hóid terü
letű ez évi termese bérbe adó. Értekez
hetni Viski Endre aljegyzőnél.

MEGHÍVÓ.
Az Ar.gyéresi Agjagipar Részvénytársaság 

11. (XI.) évi

rendes közgyűlését 
1919. évi május hó 11 én déli 12 órakor, 
Tordán, az Egyesült Kisegítő és Takarék
pénztár Részvénytársaság vallásszabadság 
téri helyiségében tartja meg, melyre a t. 
részvényeseket tisztelettel meghívja.

Torda, 1919. március 26-án
Az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az 1918 évre vonatkozó igazgató

sági felügyelő bizottsági jelentések. A zár
számadások, mérleg .nyereség- és veszteség
számla beterjesztése.

2. Határozat hozatal a felmentvények

Zeneakademiai rendszer
rel felelősség mellett oktatok hegedűre 
jutányos óradij melleit. Vass Ferecc, szó- 
dagyar, gyáriroda.

Gazdaságban jártas fiatal, 
intelligens hadiözvegy vidékre kisebb, vagy 
nagyobb gazdaságban házvezetöi állást ke
res. Cím : a kiadóhivatalban.

A Tordai város földgáz 
rí. jutányos áron elvállalja a mezőgaz
dasági gépek javítását.

Eladó egy 1 ló után való erősen 
vasalt szekér, 1 hám, gyeplő, kantár, 
rugonyos angol bőrülés és egy nagy gyap
júval szőtt lópokrőc. Felvilágosítással 
szolgál a sóbányahivatali pénztáros.

Román-magyar és fran- 
cia^magyar órákat adok. Bővebb ér- 1 
tesitést a Füssy-könyvkereskedésben.

Naponta frissen sajtolt sörgyári 
élesztő kapható a sörgyárban. — Vá
rosi eladás kicsinyben dekánként 50 fül. 
özv. Honig Vilmosnénál Festő utca 43. sz. 
alatt.
Mendel Sörfözöde és Kereskedelmi r. t. Torda.

Vármegyei közkórház Torda.
Szám: 233/1916.

Pályázati hirdetmény.
Torda-Aranyos vármegyei közkórhá

zánál folyó évi május hó l ével elfoglalan
dó gépészi állásra ezennel pályázatot hir
detek.

Az állás javadalmazása: készpénzfi
zetés egyelőre megállapodás szerint, két
szobás lakás, fűtés, világítás, I ső osztályú 
élelmezési Amennyiben pályázó teendőit i 
megelégedésre teljesiti, a XI. tiszti fizetési I 
osztályba fog soroltatni, mellyel nyugdíj- 
jogosultság jár.

Pályázótól megkivántatik a magas- és ; 
alacsony nyomású gőzgépek, dj’namomo- 
torok, sterilisatorok kezelésében való jár
tasság, a meleg és hidegvíz vezető, vala
mint villanyvilágitási hálózat karbantartó- , 
sa, az előforduló épület lakatos, szóval ; 
minden szakmájába vágó javítási munká- ’ 
latok elvégzése, a földgázvezető csövek és í 
fűtés felügyelete. Teendőinek elvégzésében ; 
való segédkezésre egy fütő rendelkezésre j 
áll.

írásbeli ajánlatok a fizetési igény 
megjelölése és képzettséget igazoló okmá- i 
nyok csatolása mellett folyó évi április hó 
24 ig a kórház gondnoki hivatalába nyúj
tandók be, hol a még esetleg szükséges 
felvilágosítások megadatnak.

Torda, 1919, évi április hó 3 án.
Dr. Cenariu Virgil s. k. 

kórházigazgató, főorvos.

Bérleti hirdetmény.
Részvénytársaságunk bérleti rend

szert vezet be, s kötelezi magát, hogy az 
alantiak szerint fe.számi tolt évi bérleti di
jak fizetése ellenében, az ebben résztvevő 
fogyasztók belső berendezését a téli fűtési 
idény kezdetekor felül vizsgáltatja, az e- 
gész bérleti idő tartama alatt jókarban 
tartja a mennyiben az előforduló hibákat, 
a fogyasztok jelentése urán azonnal és 
külön,díjazás nélkül kijavíttatja.

Évi bérlet égőnként számítva: kony
ha berendezésért 6 K, m:nnen szoba be
rendezésért 3 K. resó, vasaló, külön sütő 
berendezésért 1 K 20 fiit, mely dijak e- 
gész évre előre fizetendők.

A bérlet tartama legkevesebb 1 év s 
csakis egész berendezés képezheti bérlet 
tárgyát.

Kicserélési és átalakítási munkálatok, 
nem tartoznak a bérlet keretébe, ezek te
hát küiön fizetendők. Égy színién külön 
fizetendők a bérlet keretebe tartozó javí
tási munkálatoknál felhasználandó esetleg 
szükséges felszerelési anyagok árai is.

A fogyasztóknak az esetleges hibák 
azonnali jelentésére vonatkozó kötelezett
ségét a bérleti viszony nem szünteti meg, 
s az ennek elmulasztásából keletkező ká
rokért a társaság felelőséget nem vállal.

Torda városi földgáz részvénytársaság.

Könyvkötészetemet, 
mely hadbavonulásom miatt eddig szüne
telt, most újból megnyitottam, 
s kérem a t. közönséget, hogy szíves- 
pártfogásával ezután is támogatni szíves
kedjék.

Mély tisztelettel

Keresztes Gergely
könyvkötő

Torda, Főtér 35 sz. Cukrászda udvarában,

Tagál szalmakalapokat
átformál, átfest és átvasal. Raktáron 
női, férfi és gyermek kalapok.
Ausl&nder Á. szál makalap-gyár® 
Torda, Kossuth-tér 3.

A város közönsége előtt jól ismert

ÉPÜLET ÉS (SÉPLAKA 
TOS MŰHELYEMET 

föle? gáz, vízvezeték berende
zéseket és j»vitásához szük
séges összes gépekkel és anya 
gokkal gazdagon felszerelten.

Ezen szakmába vágó munkálatokat 
elvállalok és szakszerűen teljesítek.

FEUR6YÁN SIMON 
géplakatos.

(Erzsébet-szálló.)
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Eladó sírkövek A Fülöp- 
félo sírkő- 

I raktárt
megvettem s a helyre építkezés miatt sür
gősen szükségem van, az Összes sirkőve 
két olcsón bármi.y elfogadható árban 
kiárusítom. Tisztelettel Hosszú Gyula cse
mege üzlete Torda, Főtér,

Lengyel Samu
okleveles mérnök

vállalati irodája
Torda, Vallásszabadság fér26sz.

Elvállal mindennemű btfon, vas
beton munkát. Gazdasági, családi, 
berházak tervezését és építését. 
Földfetmérést, parcellázást es 
szakszerű vizlecsapoiásokat.

Ha olcsón és jól akarunk 
főzni vegyünk Dr. Szentpéteriné- 
féíe Szakácskönyvet, amely sza
kácskönyv tartalmazza az összes zöldség
féle és más ételeket, valamint a befőzé
si dolgokat. Kapható Füssy József könyv
kereskedésében.

NvaaLiXSii FtlBlt Jóit.í viLLov»<5r« kőnVTrnvomdáíáha®.

Cenzurata de Cornel Retesan.


